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https://www.who.int/violence_injury_prevention/violence/activities/adverse_childhood_experiences/en/
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http://www.rs.undp.org/content/serbia/sr/home/library/womens_empowerment/mapiranje-porodicnog-nasilja-nad-zenama.html
http://www.rs.undp.org/content/serbia/sr/home/library/womens_empowerment/mapiranje-porodicnog-nasilja-nad-zenama.html


 



https://tbinternet.ohchr.org/Treaties/CEDAW/Shared%20Documents/BIH/CEDAW_C_BIH_6_7313_E.pdf
http://www.bhas.ba/tematskibilteni/FAM_00_2017_TB_0_BS.pdf
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http://www.gcfbih.gov.ba/baza-podataka-o-nasilju-u-porodici/
http://www.vladars.net/


http://www.hlc-rdc.org/?p=22376&lang=de
http://www.hlc-rdc.org/?p=22376&lang=de
http://www.unhcr.org/3ae6a0c58.pdf


https://www.osce.org/mission-to-bosnia-and-herzegovina/324131?download=true
https://www.osce.org/mission-to-bosnia-and-herzegovina/324131?download=true
https://trialinternational.org/wp-content/uploads/2016/11/TRIAL-International_compensation-publication_EN_web.pdf
https://trialinternational.org/wp-content/uploads/2016/11/TRIAL-International_compensation-publication_EN_web.pdf


https://trialinternational.org/latest-post/between-a-rock-and-a-hard-place-wartime-victim-still-denied-reparation/
https://trialinternational.org/latest-post/between-a-rock-and-a-hard-place-wartime-victim-still-denied-reparation/
https://wilpf.org/wp-content/uploads/2018/04/Gender-Sensitive-Reparations-Program.pdf
https://wilpf.org/wp-content/uploads/2018/04/Gender-Sensitive-Reparations-Program.pdf








11%

24%

53%

57%

59%

84%

74%

43%

39%

38%
A good wife obeys her husband even 

if she disagrees

A woman should be able to choose her own 

friends even if her husband disapproves

If a man mistreats his wife, others outside 

of the family should intervene

It is important for a man to show his 

wife/partner who is the boss

It is a wife's obligation to have sex with her 

husband even if she doesn't feel like it

Totally agree/ 

Tend to agree

Totally disagree/

Tend to disagree

58% 59%

55% 60%

50% 56%

26% 20%

11% 11%

FBiH RS

BASE:

Women aged 18–74 in BiH (2,321); in FBiH (1,163 ); 
in RS (1,019)

SOURCE:

OSCE-led survey on violence 
against women (2018)

Figures in red indicate that the 
findings are significantly different 
between the two entities



Very 
common

Don’t 
know

Fairly 
common

Not very 
common

Not at all 
common

27%

40%

16%

7%

10%

BiH (2018)

27%

51%

16%

1% 5%

EU average (2012)

BASE:

Women aged 18–74 in BiH (2,321); in FBiH (1,163 ); in 
RS (1,019); women aged 18–74 across the EU (42,000)

SOURCE:

OSCE-led survey on violence against women (BiH) (2018)/European Union 
Agency for Fundamental Rights survey on violence against women (EU)  (2012)

Proportions of women 
who think violence is 
very or fairly common

EU (2012) 78%

BiH 67%

FBiH 70%

RS 61%

10%

13%

23%

25%

83%

82%

61%

72%

Totally agree/ 

Tend to agree

Totally disagree/

Tend to disagree

Domestic violence is a private matter 

and should be handled within the family

Women are more likely to be raped 

by a stranger than someone they know

Violence against women is often 

provoked by the victim

Women who say they were abused often 

make up or exaggerate claims of abuse 

or rape

BASE:
Women aged 18–74 in BiH (2,321); in FBiH
(1,163 ); in RS (1,019)

SOURCE:
OSCE-led survey on violence against 
women (2018)

Figures in red indicate that the 
findings are significantly different 
between the two entities

24% 23%

19% 29%

13% 11%

11% 10%

FBiH RS







 

 



6%

2%

6%

11%

4%

11%
10%

4%

11%

Physical violence Sexual violence Physical and/or sexual 

violence

BASE:
All women in BiH aged 
18–74 with a current 
partner (1,649) previous 
partner (1,357), any 
partner (2,159)

FBiH: All women aged 
18–74 with a current 
partner (825), previous 
partner (658), any 
partner (1,094) 

RS: women aged 18–74 
with a current partner 
(729), previous partner 
(604), any partner (967)

SOURCE:
OSCE-led survey on 
violence against women 
(2018)

Current 
partner

Previous 
partner

Any 
partner

FBiH

RS









52

 

9% 9%
12%

21%
24%

28%

17%
19%

23%

6%
3%

6%

Current partner Previous partner Any partner

BASE:
All women aged 18–74 
with a current partner 
(1,649), a previous partner 
(1,357), or any partner 
(2,190)

SOURCE:
OSCE-led survey on 
violence against women 
(2018)

Economic 
violence 

Controlling 
behaviour 

Abusive 
violence

Blackmail 
violence 









28%

15%
10%

4%

Since age 
of 15

In the 12 months 
prior to the survey

BASE:
Women aged 18–74 
in BiH (2,321), in FBiH
(1,163), in RS (1,019); 
Women aged 18–74 
across the EU (42,000)

SOURCE:
OSCE-led survey on 
violence against women 
(BiH) (2018)/European 
Union Agency for 
Fundamental Rights 
survey on violence 
against women (EU) 
(2012)

Percentages in red 
indicate that the findings 
are significantly different 
between the two entities

All forms Six most serious forms

EU average

26%

FBiH

9% 14%

31%
RS

% 18%14%





7%

1%

8%

1%
0.4%

2%

Since age 
of 15

In the 12 months 
prior to the survey

BASE:
Women aged 18–74 
in BiH (2,321), in FBiH
(1,163), in RS (1,019); 
Women aged 18–74 
across the EU (42,000)

SOURCE:
OSCE-led survey on 
violence against women 
(BiH) (2018)/European 
Union Agency for 
Fundamental Rights 
survey on violence against 
women (EU) (2012)

Physical violence Sexual violence

EU average

Physical and/or

sexual violence

FBiH

RS



23%

22%

16%

11%

7%

5%

4%

2%

2%

1%

1%

23% 22%

15% 34%

13% 21%

14% 7%

9% 4%

7% 1%

7% 0%

2% 3%

1% 2%

1% 1%

0.4% 2%

SOURCE:

OSCE-led survey on violence 
against women (2018)

Threatened to hurt you physically

Pushed you or shoved you

Slapped you

Grabbed you or pulled your hair

Beat you with a fist or a hard object, 

or kicked you

Threw a hard object at you

Tried to suffocate you or strangle you

Attempted to force you into sexual 

intercourse

Forced you into sexual intercourse

Beat your head against something

Made you take part in any form of sexual 

activity when you did not want to or you 

were unable to refuse

FBiH RS

BASE:

Women aged 18–74 who have experienced non-partner 
violence since the age of in BiH (199), in FBiH (103), in 
RS 89)

Percentages in red indicate that the 
findings are significantly different 
between the two entities



FBiH RS

In my own home

In the street, a square, parking lot, 

or other public place

In a cafe, restaurant, pub, club, disco

Elsewhere outdoors

Some other house or apartment

Elsewhere indoors

At school or workplace

In a park, forest

In a car

A hospital (or other medical facility)

An IDP/Refugee camp

31%

20%

10%

10%

8%

7%

7%

6%

3%

2%

2%

SOURCE:

OSCE-led survey on violence 
against women (2018)

BASE:

Women aged 18–74 who have experienced non-partner 
violence since the age of 15 and who identified a most 
serious incident in BiH (89), in FBiH (54), in RS (57)

Percentages in red indicate that the 
findings are significantly different 
between the two entities

35% 27%

15% 27%

8% 13%

11% 8%

13% 1%

3% 14%

6% 9%

11% 0%

0% 6%

0% 7%

0% 6%



 



Slap you or pull your hair so that it hurt you

Beat you very hard with an object 

like a stick, cane or belt so that it hurt

Hit you very hard so that it hurt you

Kick you very hard so that it hurt you

Stab or cut you with something so that 

it hurt you

1%

2%

1%

1%

0.1%

4%

2%

2%

0.4%

Once More than once

SOURCE:

OSCE-led survey on violence 
against women (2018)

BASE:

Women aged 18-74 in BiH (2,321)

Percentages in red indicate that the 
findings are significantly different 
between the two entities

FBiH RS

4% 9%

3% 5%

3% 5%

1% 1%

0.1% 0.2%





















0% 70%

Current 

partner

Previous 

partner

Non-

partner

% % %

55 70 64

39 54 49

38 49 43

36 43 32

29 47 27

29 28 33

15 24 18

11 23 10

3 5 2

BASE:

Women in BiH aged 18–74 
who have experienced 
physical and/or sexual 
violence since age of 15 
and who identified a most 
serious incident: current 
partner (81), previous 
partner (121) or non-
partner violence (114)

SOURCE:

OSCE-led survey on 
violence against women 
(2018)



Current 

partner

Previous 

partner

Non-

partner

% % %

34 40 24

32 41 31

31 28 27

28 44 24

22 24 24

19 37 25

12 20 19

10 14 15

31 28 38

0% 38%

BASE:

Women in BiH aged 18–74 
who have experienced 
physical and/or sexual 
violence since the age of 
15 and who identified a 
most serious incident: 
current partner (81), 
previous partner (121) or 
non-partner violence (114) 

SOURCE:

OSCE-led survey on 
violence against women 
(2018)



Current 

partner

Previous 

partner

Non-

partner

% % %

Bruises, scratches 30 61 24

Wounds, sprains, burns 6 19 4

Fractures, broken bones, broken teeth 6 9 5

Internal injuries 3 7 2

Concussion or other brain injury 2 1 1

Infertility or inability to carry out a pregnancy 1 3 2

Miscarriage 0.4 7 1

Pregnancy 0 2 0

No injuries 59 34 67

0% 67%

BASE:

Women in BiH aged 18–74 
who have experienced 
physical and/or sexual 
violence since the age 
of 15 and who identified 
a most serious incident 
from current partner (81), 
previous partner (121) or 
non-partner violence (114)

SOURCE:

OSCE-led survey on 
violence against women 

(2018)



Current 

partner

Previous 

partner

Non-

partner

% % %

Someone to talk to/moral support 26 36 27

Financial support 13 26 4

Protection from further 

victimisation/harassment
11 34 14

Practical help 6 11 14

Medical help 5 16 9

Information from the police 5 20 9

Information about security/crime prevention 4 15 6

Help in reporting the incident/dealing 

with the police
4 12 8

Help with insurance/compensation claim 2 3 2

None of these/did not want any support 46 31 40

0% 46%

BASE:

Women in BiH aged 18–74 
who have experienced 
physical and/or sexual 
violence since the age 
of 15 and who identified 
most serious incident 
from current partner (81), 
previous partner (121) or 
non-partner violence (114) 

SOURCE:

OSCE-led survey on 
violence against women 
(2018)



7%

16%

33%

30%

13%

1%

Very well 
informed

Not 
applicable/ 
refused

Well 
informed

Somewhat 
informed

Not well 
informed

Do not 
know at all 
what to do

BASE:
Women aged 18–74 
in BiH (2,321

SOURCE:

OSCE-led survey on 
violence against women 
(2018) 



Yes, I 
reported it 
myself

Yes, someone 
else reported it

Yes, police came to know 
about the incident without 
anyone reporting it

No

5%
1%

1%

91%

2%

Don’t 
know/Refused

BASE:
Women in BiH aged 18–74 
who have experienced 
physical and/or sexual 
violence since the age of 
15 and who identified a 
most serious incident from 
current partner (81), 
previous partner (121) or 
non-partner violence (114)

SOURCE:

OSCE-led survey on 
violence against women 
(2018) 

Current partner
Reported it myself 
FBiH 10%, RS 1%

Previous partner
Reported it myself 
FBiH 33%, RS 21%

Non-partner
Reported it myself 
FBiH 18%, RS 12% 

27%

4%

2%

65%

2% 15%

2%

4%

79%



27 33 21 15 18 12

21 22 19 7 6 7

25 31 17 4 3 6

1 1 0 0 0 0

20 24 14 4 4 3

13 14 11 5 4 5

5 5 5 2 1 2

3 3 1 2 4 0

1 1 0 0 0 0

53 48 61 76 76 76

Current partner % Previous partner % Non-partner%

BiH FBiH* RS* BiH FBiH* RS* BiH FBiH* RS*

Police (self reported) 5 10 1 27 33 21 15 18 12

Doctor, health centre or other 

health care institution 3 4 2 21 22 19 7 6 7

Hospital 2 3 1 25 31 17 4 3 6

Church/faith-based organization 1 0 3 1 1 0 0 0 0

Social services 1 0 2 20 24 14 4 4 3

Legal service/lawyer 0 0 0 13 14 11 5 4 5

Women's shelter 0 0 0 5 5 5 2 1 2

Victim support organization 0 0 0 3 3 1 2 4 0

Another support 

service/organization 0 0 0 1 1 0 0 0 0

No organization or police 

contacted 84 85 82 53 48 61 76 76 76

0% 85%

BASE:

Women in BiH aged 18–74 who experienced physical and/or sexual violence since the age 
of 15 and who identified a most serious incident: current partner (BiH:81; FBiH: 34; RS: 45), 
previous partner (BiH:121; FBiH: 60; RS: 57) or non-partner (BiH:114; FBiH: 54; RS: 57)

*Caution: low base sizes

SOURCE:

OSCE-led survey on violence 
against women (2018)



17 10 27 23 11 42

26 27 25 28 29 29

20 18 25 11 15 5

14 12 16 4 4 5

19 17 21 9 7 9

11 10 12 4 0 4

1 0 2 4 4 2

4 5 2 0

9 7 12 2 8 0

4 0 8 0

3 0 7 3 4 1

2 2 3 2 3 1

0 0

2 1 3 2 1 3

0 0 0 4 5 3

4 0 10 0

3 4 0 2 0 4

0 0 0 3 2 5

0 0 0 2 4 0

0 1 0 0 0 0

Current partner % Previous partner % Non-partner%

BiH FBiH* RS* BiH FBiH* RS* BiH FBiH* RS*

Too minor/not serious 

enough/never occurred to me 38 17 57 17 10 27 23 11 42

Dealt with it myself/involved 

a friend/family matter 33 31 35 26 27 25 28 29 29

Fear of partner/offender 27 36 17 20 18 25 11 15 5

Shame, embarrassment 18 27 9 14 12 16 4 4 5

Didn't want anyone to 

know/kept it private 16 13 20 19 17 21 9 7 9

Did not think they would 

do anything 11 20 2 11 10 12 4 0 4

Would not be believed 8 15 0 1 0 2 4 4 2

My partner did not let me 7 15 0 4 5 2 - - -

Did not think they could 

do anything 5 9 0 9 7 12 2 8 0

Afraid I would lose the children 5 7 1 4 0 8 - - -

Didn't want my partner/the 

offender arrested or to get 

in trouble with police
5 6 2 3 0 7 3 4 1

Too emotionally upset to 

contact the police 4 9 0 2 2 3 2 3 1

Did not want the relationship 

to end 4 8 0 0 0 0 - - -

Thought it was my fault 3 6 0 2 1 3 2 1 3

Fear of reprisal from someone 

other than partner 1 0 1 0 0 0 4 5 3

Went someplace else for help 0 0 0 4 0 10 0 0 0

Somebody else stopped me 

or discouraged me 0 0 0 3 4 0 2 0 4

Could not contact police 

because of conflict 0 0 0 0 0 0 3 2 5

Somebody else had reported it, 

or police came to know about it 

on their own
0 0 0 0 0 0 2 4 0

Went directly to a magistrate 

or judge to report the incident 0 0 0 0 1 0 0 0 0

0% 80%

BASE:

All women in BiH aged 18–74 who identified a most serious incident and who did not report it 
to the police – current partner: BiH:76, FBiH: 30, RS: 44- previous partner: BiH: 91, FBiH: 42, 
RS: 45 - non-partner: BiH: 96; FBiH: 45; RS: 48 

SOURCE:

OSCE-led survey on violence 
against women (2018)
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Brčko District 8 6 14

Total 8 6 14
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• 
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2

3

4

5

6

7

8
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• 



Table A1.3: Weighted and unweighted sample profile 
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58 42 89 11 98 2 57 43 89 11 

55 39 84 10 92 2 54 41 84 11 

49 51 100 0 100 0 49 51 100 0 

3 3 7 0 7 0 3 3 7 0 

73 27 95 5 100 0 73 27 95 5 

9 3 12 1 12 0 9 3 12 1 

25 75 100 0 100 0 25 75 100 0 

3 9 13 0 13 0 3 9 13 0 

57 43 88 13 97 3 57 43 87 13 

52 39 80 11 88 3 52 39 79 12 

70 30 88 12 94 6 70 30 85 15 

32 14 41 6 43 3 32 14 39 7 

43 57 78 22 100 0 43 57 78 22 

14 18 25 7 32 0 14 18 25 7 

70 30 91 9 98 2 69 32 91 9 

26 11 34 3 36 1 25 12 34 3 

100 0 100 0 100 0 100 0 100 0 

1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 
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